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午前 ９時３２分 開会 

 

○松永教育長  ただいまから令和６年第１０回教育委員会定例会を開会いたします。 

 本日の会議録の署名委員は、野村委員にお願いいたします。 

 まず、委員の皆様にお諮りいたします。本日の追加議題として、日程第１に議案第２７

号 職員の退職に係る臨時代理の承認についてを追加し、以下、繰り下げて議題としたい

と思います。これにご異議ありませんでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○松永教育長  ご異議なしと認めます。よってさよう決定いたしました。 

 委員の皆様にお諮りいたします。日程第１ 議案第２７号については、人事案件のため、

秘密会で審議したいと思います。これにご異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○松永教育長  ご異議なしと認めます。よって秘密会を開くことに決定いたしました。 

    ──────────────────────────────── 

午前 ９時３４分 秘密会開会 

午前 ９時３６分 秘密会終了 

    ──────────────────────────────── 

○松永教育長  それでは、休憩前に引き続きまして、会議を再開いたします。 

 ここで私から一言ご挨拶申し上げます。 

 ９月３０日付けで貝ノ瀨滋前教育長がご退任されました。それを受けて、１０月１日付

けで私、松永透が教育部長から教育長に、議会の同意を得て、市長から任命されました。

どうぞ皆様、よろしくお願いいたします。 

 私も三鷹の教育に携わって１６年目になるわけですけれども、途中４年間第一中学校で

校長をさせていただきました。それ以外の１２年間、ずっと教育委員会の事務局として携

わっておりましたが、全然違う景色のところに今、立っていて、また違うことを思ってい

ます。 

 ぜひ、自由闊達な意見交換、それから教育委員会事務局へのご意見等賜りながら、より

よい三鷹の教育を皆様と一緒につくっていきたいと考えておりますので、どうぞ今後とも

よろしくお願いいたします。 

 それでは、議事日程に従いまして議事を進めてまいります。 

    ──────────────────────────────── 

 日程第２ 教育長報告 

○松永教育長  日程第２ 教育長報告を議題といたします。 

 齊藤部長。 

○齊藤教育部調整担当部長  まず最初に、決算審査特別委員会審査報告書をごらんくだ

さい。 

 決算審査特別委員会は、市議会において９月中に開催されまして、令和５年度決算につ

いて認定審査を行いました。 
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 審査の結果ですが、２ページをお開きください。教育費を含む一般会計決算につきまし

ては、賛成多数で認定されたところです。 

 資料の５ページをお開きください。こちらに認定に当たっての附帯意見が掲載されてい

ます。 

 中ほどに、第１０款教育費に関する附帯意見として、部活動指導員の拡充に当たっては、

地域連携や民間活用なども含め、計画どおりに人財が確保されるよう引き続き努力するこ

と、といった意見が付されております。令和５年度の人財確保が計画どおりにいかなかっ

たことに対するご意見となりますが、意見を踏まえまして、今後ともきめ細かな人財確保

策を検討し、部活動指導員の拡充に取り組んでいきたいと考えております。 

 なお、附帯意見につきましては、何か拘束力を持つというものではございませんが、市

及び教育委員会などの執行機関は、このご意見を十分に配慮して、事務事業の執行に当た

ることが強く望まれているものです。 

 審査報告書は、附帯意見の後に、各委員による討論についても細かく記載がありますの

で、これは後ほどごらんいただければと思います。 

 説明は以上です。 

○松永教育長  それでは、教育長報告を続けます。各課からの報告をお願いしたいと思

います。 

 齊藤部長。 

○齊藤教育部調整担当部長  資料の４ページ、５ページをお開きください。 

 まずは４ページの実績です。９月１１日に文教委員会が開催されまして、個別計画の骨

子と中学校の教科書採択、情緒固定学級の開設に向けた検討について行政報告を行いまし

た。 

 ９月１３日から１９日までの間で決算審査特別委員会が開催され、教育費については１

７日に開催され、令和５年度決算に係る質疑に対応したところでございます。 

 ９月２６日は六中の学校訪問があり、須藤委員が出席されました。 

 続きまして、５ページの予定です。 

 学校訪問についてですが、１０月７日は第四中学校、１０月２３日は高山小学校の学校

訪問が予定されております。 

 １０月１６日から１７日の２日間、市議会の文教委員会の行政視察がありまして、私が

随行する予定です。 

 総務課からは以上です。 

○松永教育長  村部課長、お願いします。 

○村部総務課施設・教育センター担当課長  ６ページ、７ページをお開きください。 

 ７ページ、１０月２３日水曜日、中原小学校において第２回の中原小学校建替検討委員

会を開催いたします。 

 議題といたしましては、教育政策推進室長から学校３部制など今後の学校の在り方など

のお話、近年学校建設に携わった建築設計アドバイザーの方からのお話をいただいた後、

委員の皆様のグループディスカッションを行う予定でございます。 
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 続きまして、学校施設関係の工事予定です。 

 ６ページ、実績報告の中で完了しております工事等につきましては、トイレ改修の第二

中学校、第五中学校、郷土資料室改修の第一小学校、バックネット改修工事の第二中学校、

バッティングゲージ設置の第六中学校となっております。２学期が始まりましたが、引き

続き学校運営に支障を来さないよう取り組んでまいります。 

 教育センター事業といたしまして、科学発明教室につきましては、６ページ、実績報告

としまして、９月２９日日曜日に、記載クラスの２回中１回目を教育センター２階理科室

で開催いたしました。 

 私からは以上になります。 

○松永教育長  続きまして、久保田課長、お願いします。 

○久保田学務課長  資料の８ページ及び９ページをごらんください。 

 ８ページ、実績報告についてです。 

 ９月１１日に、学校におけるアレルギー疾患対策検討会を開催いたしました。前回まで

にいただいたご意見を反映した学校におけるアレルギー疾患対応マニュアル（案）を元に

意見交換を行うとともに、様式について意見交換を行いました。 

 改定後のマニュアルにつきましては、次回の本委員会にてご報告を差し上げる予定とし

ております。 

 続いて、９ページ、予定報告についてです。 

 １０月７日に、第１回学校給食調理業務に係る候補者選定委員会を開催いたします。令

和７年度に学校給食調理業務委託の更新を迎えます鷹南学園の３校、第一小学校、第三小

学校について、プロポーザル方式により契約候補者を選定してまいります。 

 ７日は、一次審査として書類選考を実施し、二次審査に進む業者を決定いたします。 

 １０月２８日には、二次審査として、プレゼンテーション審査を実施する予定としてお

ります。 

 １０月１１日から１１月２６日にかけて、令和７年度小学校新入学児童を対象とした就

学時健康診断を各小学校にて実施をいたします。 

 １０月３０日に、三鷹産農産物目合わせ会を開催いたします。市内農産物のさらなる活

用を図るため、生産者、ＪＡ三鷹、学校栄養士が一堂に会し、実際に市内産野菜を見なが

ら給食利用について意見交換を行ってまいります。 

 続いて、感染症発症に伴う学校の臨時休業についてご報告いたします。 

 第二小学校１年生１学級において、マイコプラズマ肺炎により１０月１日から１０月３

日まで学級閉鎖となっております。 

 各校におきましては、引き続き学級ごとの健康観察や教室等の換気、うがい、手洗い、

マスク等による感染拡大防止について実施をしてまいります。 

 その他、報告事項は記載のとおりです。 

○松永教育長  続きまして、星野課長。 

○星野学務課教育支援担当課長  資料１０ページ、１１ページをごらんください。 

 初めに実績報告についてでございます。 
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 ９月１０日、就学支援委員会、現在幼稚園、保育園の年長児の小学校への就学について

の行動観察と、それを踏まえた審議を５件実施しました。 

 続いて、９月１７日の通級支援委員会については、通級指導について１８件の児童、生

徒の審議を行ったところでございます。 

 続いて、１１ページ、行事予定についてです。 

 １０月４日、教育支援推進委員会を開催予定ですけれども、現在策定作業中である教育

支援プラン２０２７の素案について、学識の専門家であったりとか学校の校長先生をはじ

め、教育支援学級の先生たちであったり、保護者代表の方にも委員となっていただいてい

ますので、その方たちからご意見をいただいて、さらにブラッシュアップをしていくとい

う予定をしております。 

 ほかの就学支援委員会、通級支援委員会等については、記載のとおり予定をしておりま

す。 

 総合教育相談室からは以上でございます。 

○松永教育長  指導課長。 

○福島指導課長  １２ページ、１３ページをお開きください。 

 まず、実績についてです。 

 ９月８日から中学校の修学旅行が始まりました。三中をスタートに記載のとおり進んで

おります。特に大きな事故やトラブルもなく、また、気候も暑い中ですが、熱中症等にな

ることもなく、無事貴重な体験ができたという報告を受けております。 

 また、運動会ですが、先日、９月２８日土曜日、少し雨が心配でしたが、問題なく進め

られたということ。そしてまた、六中生がボランティアでそれぞれの学校で活躍する姿も

あり、非常に三鷹らしい小学校の運動会だったという報告も受けております。 

 熱中症対策としても、気候はよかったということもありますが、しっかりとテントを張

って対応しておりました。 

 予定でありますが、今後修学旅行は、六中と四中が１０月１０日、１１日と予定をして

おります。 

 小学校の運動会については、１０月１９日に多くの小学校が予定をしておりまして、２

６日土曜日に大沢台小学校が予定をしております。順延について、２７日に選挙が入って

くることで、今後対応が必要になってくることが現在課題となっておりますが、今、学校

と調整をしているところです。 

 その他については、記載のとおりです。 

○松永教育長  越室長。 

○越教育政策推進室長  １４ページ、行事実績等報告でございます。 

 ９月５日木曜日に、公立学校ＰＴＡ連合会による学園訪問が実施されました。今年度は

にしみたか学園、第二中学校、第二小学校をＰＴＡ連合会の皆さんにごらんいただいてお

ります。 

 １５ページ、行事予定等でございますけれども、１０月９日水曜日にスクール・コミュ

ニティ推進員連絡会に引き続いて、スクール・コミュニティ推進会議幹事会を予定してお
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ります。 

 こちらは市内の関係団体の皆様にお集まりいただきまして、スクール・コミュニティの

推進に向けて情報交換、交流を図る、ネットワークを広げるための会議となっております。 

 １１日金曜日でございますけれども、こちらも公立学校ＰＴＡ連合会による小・中学校

代表者連絡会ということで、各校のＰＴＡ代表者の方にお集まりいただいて情報交換する

ということが予定されております。 

 ３１日木曜日には、みたか子ども避難所情報連絡会を予定しているところでございます。

今年度２回目となります。 

 １４ページ、１５ページを通じまして、各学校での家庭教育学級、そしてコミュニティ・

スクール委員会等が実施あるいは予定されているところでございます。 

 私からは以上でございます。 

○松永教育長  大地館長。 

○大地三鷹図書館長  １６ページをごらんください。実績でございます。 

 展示で８月２０日から９月１６日まで、「あなたの心を支える１冊、見つけよう」という

ことで、健康推進課との共催で全館で展示をさせていただきました。 

 また、９月６日から「三鷹の橋めぐり～野川編～」ということで、本館で展示をしてお

ります。 

 ９月１９日から２９日まで、高齢者支援課との共催で「認知症にやさしいまち三鷹図書

館企画展示」ということで、企画展示を全館でさせていただきました。 

 イベントでございますけれども、９月４日には初心者向け本の探し方講座を開催してお

ります。 

 また、１４日には「わん！だふる読書体験」、１９日には三鷹市立図書館協議会定例会を

させていただいております。 

 また、２５日には、ストーリーテリング入門講座の第１回目ということで、基調講演を

させていただいているところです。 

 １７ページ、予定でございますが、１０月２日にはストーリーテリング入門講座の２回

目をさせていただきます。これは全４回講座になっておりまして、１４名の方にご参加い

ただいているところです。 

 また、１０月３日にはボランティアスキルアップ講座、５日には、三鷹市文庫連絡会の

講習会を開催させていただきます。 

 また、１３日には、「みたかとしょかん図書部！」の定例会、１７日には、三鷹市立図書

館協議会定例会をさせていただきまして、２０日には絵本作家カワダクニコさんのワーク

ショップを開催させていただく予定になっております。 

 その他は記載のとおりでございます。 

 私からは以上です。 

○松永教育長  スポーツと文化部、平山部長。 

○平山教育部理事  １８ページをごらんください。私からは、芸術、文化関連の事業の

ご説明をいたします。 
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 １８ページ中段、９月１５日日曜日の２段目です。星と森と絵本の家「中秋の名月お月

見会」ということで、８２６人の多くの参加者をお迎えしたところでございます。 

 一番下でございます。２９日日曜日、三鷹の森ジブリ美術館「三鷹市民デー」と１９ペ

ージの一番上、１０月１日火曜日、三鷹の森ジブリ美術館の「三鷹市及び近隣市民デー」

を開催しております。 

 私からは以上でございます。 

○松永教育長  八木課長。 

○八木教育部参事  生涯学習課関連の報告と予定を説明させていただきます。資料の１

８ページになります。 

 まず、９月４日水曜日から２９日日曜日まで、大沢の里古民家における展示として、「年

中行事フィギュア～三鷹の歳時記を作る～」を開催したところでございます。 

 続きまして、１０日火曜日から１１月１４日木曜日まで、国際基督教大学と三鷹市の共

催で開催する考古学展示会として、「野川中流域の旧石器時代－ホモサピエンス 氷期の

暮らしー」を国際基督教大学博物館湯浅八郎記念館において開催しているところでござい

ます。 

 なお、日程が前後して恐縮ですが、９日月曜日になりますが、考古学展示会の開催に先

立ちまして、国際基督教大学博物館湯浅八郎記念館において開会式典と内覧会を行ったと

ころでございます。 

 続きまして、１４日土曜日でございますが、大沢の里古民家における体験学習として、

「万葉の香りを楽しむ～フジバカマの匂い袋作り～」を開催しました。１２名が参加した

ところでございます。 

 続きまして、１８日水曜日と２５日水曜日でございますが、マイクロバスツアーを開催

したところでございます。１回目は９人の参加をいただき、２回目は１８人の参加をいた

だいたところでございます。全５回の開催を予定しております。 

 続きまして、１９日木曜日でございますが、今年度１回目の三鷹市生涯学習センター利

用者懇談会を開催したところでございます。 

 ２１日土曜日でございますが、考古学展示会を開催している期間における考古学講演会

として「野川中流域の旧石器時代 人と文化」を国際基督教大学トロイヤー記念アーツ・

サイエンス館において開催したところでございます。１９７人の参加をいただいたところ

でございます。 

 続きまして、１９ページになります。今後の予定でございます。 

 まず４日の土曜日でございますが、今年度３回目の「三鷹まるごと博物館」事業あり方

検討助言者会議を開催する予定でございます。 

 続きまして、５日土曜日と６日日曜日の２日間でございますが、大沢の里水車・古民家

まつりを開催する予定でございます。 

 続きまして、９日水曜日でございますが、今年度３回目の三鷹市生涯学習審議会・三鷹

市社会教育委員会議を開催する予定でございます。 

 最後に、２６日土曜日でございますが、大沢の里古民家イベントとしまして、「秋の草花
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ガイドツアー」を開催する予定でございます。 

 そのほかは記載のとおりでございます。 

 以上でございます。 

○松永教育長  二浦課長。 

○二浦教育部参事  スポーツ関係になります。 

 まず１８ページ、１９日木曜日に東台小学校の３年生を対象に、東京サントリーサンゴ

リアスの協力で、ラグビー体験を行いました。 

 また、２０日金曜日には、三鷹市市民体育施設利用者懇談会、今年度第１回目を開催い

たしました。 

 また、２９日日曜日には、日本生命武蔵野支社との共催で、パラリンピアンをお招きし

て、車いすバスケットボール体験会とトークショーを開催いたしました。 

 次に、今後の予定ですが、１９ページ、１０月１３日日曜日に、ＳＵＢＡＲＵ総合スポ

ーツセンターを中心に、２０２４みたかスポーツフェスティバルを開催する予定です。 

 また、２０日日曜日には、三鷹青年会議所と共催で、味の素スタジアムを会場に、みた

かわんぱくスポーツＤＡＹ２０２４を開催する予定です。 

 ２５日金曜日には、今年度３回目のスポーツ推進審議会を開催する予定です。 

 また、記載はありませんが、３１日木曜日には、大沢台小学校３年生を対象に、横河ア

ルテミ・スターズ、ラグビーの女子チームの協力を得て、ラグビー体験を行う予定です。 

 説明は以上になります。 

○松永教育長  以上で報告は終わりました。委員の皆様のご質疑をお願いいたします。 

 須藤委員、お願いします。 

○須藤委員  質問ではないんですが、１８ページで考古学展示会ということで野川中流

域の旧石器時代とか、旧石器時代に行ってみようマイクロバスツアーとか、非常にこの地

域の旧石器時代の面白い考古学的な展示がされているので、例えば近隣の学校であれば子

どもたちの学習で行くとか、そういった連携はあるんでしょうか。 

○松永教育長  八木課長。 

○八木教育部参事  委員ご指摘のように考古学展示会を開催しているところでございま

すけれども、学校の見学も含めて、連携する取組につきましては、今のところ予定はない

状況でございます。 

○平山教育部理事  こういった催しのご案内を学校にご案内したりですとか、行ってい

ただける機会というのをしっかりとつくってまいりたいと思います。 

○松永教育長  ありがとうございます。 

○須藤委員  ぜひお願いします。 

○松永教育長  学校も、スポットでぽんと来たものを、みんなで引率して連れていくの

はなかなか難しい状況はあるんですけれども、ただ、やはり子どもたちに興味、関心を持

ってもらうような形の取組というのはぜひ進めていただければなと思っています。 

 ほかにいかがでしょうか。 

 畑谷委員、お願いします。 
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○畑谷委員  星野課長に説明いただいたんですけれども、１０ページ、１１ページに通

級支援委員会、就学支援委員会というものを毎月のように開催されていて、取り組まれて

いるのは十分承知しております。うちの地域でも支援学級というのがありまして、とても

今、介助員さんが不足しているということで、私にも声がかかりました。来年度の重点項

目にも載っているのは十分私も承知しております。いろいろ取り組んでくださっているの

にもかかわらず、介助員さんも増えない、先生が途中でお休みになったりするという現状

もお聞きしているんですけれども、これだけ頻繁に先生方と集まって、それから、関わっ

ている方たちと集まって委員会を開いていて、効果的に今後これからどうしていこうとい

う、何かありましたらお聞かせ願いたいと思います。地域の方からいろいろと質問されま

すので、答えるときに教育委員会は取り組んでいますというのは答えているんですけれど、

その辺が、地域の方々、関わっている方々にはこれだけいろいろなことをやっているとい

う熱意が伝わっていないんじゃないかなという気がするんですよね。ですから、その辺ど

のようにお考えなのかお聞かせください。 

○松永教育長  福島課長。 

○福島指導課長  まず、介助員についてご説明させていただきます。畑谷委員がおっし

ゃったように、非常に悩ましい現状です。ホームページ等で周知はしているものの、なか

なかマッチングできない、また、マッチングしても体調を崩されてしまうというようなこ

ともあります。ただし、現状として、学校として苦しい状況をそのまま放置しておくわけ

にはいかないので、他の学校、学園にも協力を願って、そしてまた、口頭だけではなくて

専用のチラシを作って、あの手この手の一つになりますけれども、そういった介助員の方

の募集を広く、また、より呼びかけていこうと取り組んでいくところです。 

○畑谷委員  この介助員につきましては、経験者とか資格が要るとか選考する基準みた

いなのはあるんでしょうか。 

○松永教育長  福島課長。 

○福島指導課長  特別な資格というのは必要ないですが、知的の障がいのあるお子さん

への対応なので、単なるお世話係では当然ないわけなので、そういった意味では、資格は

必要ないですけれども、実際、担当される方は重く受け止めている方も多いと聞いており

ますので、なかなかハードルが高いという現状があると認識しております。 

○畑谷委員  分かりました。ありがとうございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

○松永教育長  星野課長。 

○星野学務課教育支援担当課長  教育支援全体に関わるご質問と受けてお聞きいたしま

したので、指導課長の回答に補足いたします。 

 介助員については、先ほど福島課長が言ったとおり、募集してもなかなか集まらないと

いうのが現状です。学校としては、ＣＳの委員の方に事情を説明して、適した方がいれば

任用していくことで運営できています。人財の確保が大変厳しい状況について、地域の方

にも把握していただきながら、三鷹市として教育支援はこのように進んでいくということ

を、教育支援プラン２０２７等の説明をした上で、ご理解・ご協力していただくことが今

後は必要であろうと考えています。ＣＳ委員会もいろいろな議題が多いところがあります
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が、全学園で教育支援プラン２０２７の説明ができる機会があればいいなと考えています

ので、いつ、どのように実施するかは検討させていただいて、説明会にて周知できればな

と考えています。 

○松永教育長  よろしいですか。 

○畑谷委員  はい。 

○松永教育長  ほかの委員の皆さん、いかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

 ないようでしたら、ここで日程第２ 教育長報告を終わりたいと思います。 

 以上をもちまして、令和６年第１０回教育委員会定例会を閉会いたします。ありがとう

ございました。 

    ──────────────────────────────── 

午前 １０時５分 閉会 

 


